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１．座標空間の 0≧z の部分に、底面が xy平面上の円

222 ryx ≦ （ r0 ）で表されているような立体があ

る。この立体の x軸に垂直な平面による切り口の面積は

いつも正三角形となっているという。この立体の体積を

求めよ。

２．平面上にOを中心とする半径 aの円をかいて、直径

AB上に点H をとる。点H を通り ABに垂直な弦をQR
とし、さらに、図のように平面に垂直なPH を高さとす

る二等辺三角形 PQRをつくる。

いま条件 aHOPH  を保ちながら点H を Aから B
まで動かす。このとき、三角形 PQRが動いてできる立

体の体積V を求めよ。

（千葉大）

３．区間 ≦≦ x0 において、 2点 )1,( xxP  ,

)sin,( xxQ を考え、線分 PQを1辺とする正三角形

PQRをRの z座標が正になるように、 x軸に垂直な平

面上につくる。点 QP , の x座標が0から まで動くと

き、この正三角形が描く立体の体積を求めよ。



４．座標空間の 0≧z の部分に、底面が xy平面上の円

222 ryx ≦ （ r0 ）で表されているような立体があ

る。この立体の x軸に垂直な平面による切り口の面積は

いつも正方形となっているという。この立体について、

(1) 平面 ax  （ rar ≦≦ ）による切り口の面積は、

[ ア ] )( 22 ar  で、この立体の体積は
3

][
][ r

ウ

イ
である。

(2) 4r とする。平面 by  （ 44 ≦≦a ）による切

り口上の点を（ zbx ,, ）とする。このとき || x のとりう

る値の範囲は
2][||0 bx エ≦≦ である。これを満た

す xに対し zのとりうる値の範囲は

2][][0 xz エオ≦≦ である。平面 0y による切

り口の面積は[ カ ] 、また 32y による切り口の面

積は
][
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ク

キ
 [ ケ ] ][ コ である。

(3) 4r とする。 cz  （ 80  c ）による切り口の

面積が )2(8  であるとき、 c [ サ ] ][ シ である。

（近畿大）

５．右図のように xyz空間に一辺の長さが1の立方体

OABCDEFG  がある。 2の動点 QP , はそれぞれ

EO , を同時に出発し Pは正方形OABC上をこの順に

一周し、Qは P と同じ速さで正方形 EFGD上をこの順

に一周する。このとき線分 PQが通過してできる曲面と

正方形OABC、正方形 EFGDによって囲まれる立体を

V とする。

(1) uz  （ 10 ≦≦u ）で切ったV の切り口はどんな図

形か。またその切り口の面積を求めよ。

(2) V の体積を求めよ。

（奈良教育大）



６．座標空間において、平面 1z 上に一辺の長さが1の
正三角形 ABCがある。点 CBA ,, から平面 0z におろ

した垂線の足をそれぞれ FED ,, とする。動点 Pは A
から Bの方向へ出発し、一定の速さで△ ABCの周上を

一周する。動点Qは同時に Eから F の方向へ出発し、P
と同じ一定の速さで△DEF の周を一周する。線分 PQ
が通過してできる曲面と△ ABC ,△DEF によって囲ま

れる立体をV とする。

(1) 平面 az  （ 10 ≦≦a ）によるV の切り口はどのよ

うな図形か。

(2) V の体積を求めよ。

（京都大）

７．空間内に、原点を中心とし半径 rの上半球
2222: rzyxS  , 0≧z がある。いま、平面 tx 

（ rx≦|| ）上に、正三角形 PQRを考える。頂点 Pは x
軸上にあり、2頂点 RQ , は S上にあって、辺QRが y軸
に平行であるという。

(1) 三角形 PQRの面積を tを用いて表せ。

(2) 頂点 Pが Sの直径上を動くとき、三角形 PQRが動

いてできる立体の体積を求めよ。

（千葉大）

８．球面 4222  zyx を Sとし、平面 0z 上の円

1)1( 22  yx をCとする。点 PがC上にあるとき x
軸に関して Pと対称な点をQとする。さらに、Pを通り

x軸に平行な直線、およびQを通り z軸に平行な直線が

0≧z の部分で Sと交わる点をそれぞれ ',' QP とす

る。点 Pが原点（ 0,0,0 ） から点（ 0,0,2 ）までC上

を半周するとき、長方形 ''PPQQ が通過する部分の体積

を求めよ。

（慶応大）



９． xyz空間内に定点 A（ 0,1,1 ）, B（ 0,1,1 ）が

ある。いま点 Pが yz平面上の半円 0x , 222  yx ,

0≦y の上を動くとき、 △ PABの周および内部の点で

つくられる立体のKを考える。

(1) 平面 tx  によるKの切り口はどのような図形か。

(2) Kの体積を求めよ。

（大阪大）

10．空間内に 4点 A（ 0,1,1 ）, B（ 0,1,1 ）,C
（ 0,1,1  ）, D（ 0,1,1  ）がある。

正方形 ABCDを x軸の回りに回転して得られる立体と、

y軸の回りに回転して得られる立体との和集合をW と

する。

(1) W を平面
2
1

z で切った切断面の面積 Sを求めよ。

(2) W の体積V を求めよ。

（日本大）

11．座標空間内の 4点（ 0,0,0 ）,（ 0,sin,cos tttt ）,

（ ttttt ,sin,cos ）,（ t,0,0 ）を頂点とする正方形を tR

とし、tが0から
2


まで変化するとき tR が描く立体をK

とする。このとき次の問いに答えよ。

(1) Kを平面 z 







2
0 ≦≦ で切ったときの切り

口の面積を求めよ。

(2) Kの体積を求めよ。

（九州芸術工科大）



12． xyz空間の 4点（ 0,0,0 ）,（ 0,sin,cos tt ）,

（ ttt ,sin,cos ）,（ t,0,0 ）を頂点とする長方形を tR

とし、 tが0から
2


まで変化するとき、 tR が動いてでき

る立体をKとする。

(1) Kを平面 hz  






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0 

≦≦h で切ったときの切り

口の面積を求めよ。

(2) Kの体積を求めよ。

（東北大）

13．空間において、 2点 P （ 1,1, 2  tt ）,
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を考える。ただし 1|| ≦t

とする。

10  u であるuに対して線分 PQと平面 uy  との交

点を R=( x,y,z )とする。

(1) tを 1 から1まで動かすとき、 xの動く範囲をuで

表わせ。

(2) Rの z座標を xとuの式で表わせ。

(3) tを 1 から1まで動かすとき、線分 PQが動いてで

きる図形と 2平面 1y , 0z で囲まれる部分の体積を

求めよ。

（東北大）



14． xyz空間に5点、

)0,1,1(A , )0,1,1( B , )0,1,1( C ,

)0,1,1( D , )3,0,0(P をとる。四角すい PABCDの

122 ≧yx  をみたす部分の体積を求めよ。

（東京大）


